
單元名稱 
第二單元 

第三課 生產與消費的關係 
年級 六 人數 人 

教材來源 翰林第 7 冊 教師 鄭詠本 教學時間 1 節 

學習目標 

1 能知道對少數人有利的事不一定對多數人也有利。 

2 能知道對多數人有利的事不一定對少數人也有利。 

3 能了解生產者與消費者的關係。 

能力指標 重大議題 

7-3-2 針對自己在日常生活中的各項消費進行價值 

     判斷和選擇。 

家政教育 

3-3-5 運用消費知能選購合適的物品。 

3-3-6 利用科技蒐集生活相關資訊。 

  

教學活動 教具 評量 時間 

教學活動1：生產者與消費者的立場 

 

一、 導入活動 

1. 動畫欣賞：生產者與消費者的立場、生產者與消費關係 

2. 提問一：同學會去買什麼果汁？價格多少？ 

3. 提問二：如果價格降低，你會更想買嗎？相反的，如果價格提高，

你會更想買嗎？ 

 

二、 發展活動 

 

【閱讀與分享】 

1. 學生用自己的速度朗讀課本32-33頁，找出重要的詞句畫線或圈出

來。 

2. 與學習夥伴分享你們倆的重點，並說說看為什麼你覺得重要？ 

 

【問題與回答】 

 

1. 消費者在什麼情形下會願意買果汁？ 

市場價格愈低時。 

2. 生產者(老闆)在什麼情形下會提供更多的果汁？ 

市場價格愈高時。 

3. 消費者和老闆的期待一樣嗎？ 

不一樣。消費者期待果汁價格便宜，老闆則期待果汁的售價能愈

高愈好。 

4. 價格與數量間有什麼關係？ 

當價格便宜，老闆就賺得少，但消費者可能變多；當價格變貴，

老闆賺得多，但消費者可能變少；在價格和數量不斷的調整之下，

最後會出現大家都能接受的價格與數量。 

 

 

 

 
 

影片  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

主動回答 

 

 

 

 

 

 

 

找出重點 

 

 

 

 

 

 

 

回答問題 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4’ 

 

 

 

 

 

 

 

3’ 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



三、 綜合活動 

 

【供需與價格遊戲】 

 

1. 準備「供需與價格遊戲表」，格式如下： 

市價 供應數量 需要數量 成交多少？ 

    

    

    

    

    

 

2. 準備50張西瓜卡，1000元的模擬儲值卡； 

分組為「西瓜販組」2組以上、「購買顧客組」2組以上、(如果人

數少，兩組可以交換角色)、主持人、記錄員1-2人 

3. 遊戲規則如下： 

3.1 當天西瓜販未售出的西瓜可再調整價格一次 

3.2 西瓜販組秘密討論這次要供應多少並決定市價？將市價寫在

西瓜卡上。 

3.3 購買顧客組到各攤販處進行銷費。 

3.4 主持人將成交數量紀錄在成交欄 

3.5 勝利條件： 

 西瓜販組在5回的供應中，賣出最多金額的獲勝，為「最

佳經營公司」(其餘依次為第二名)。 

 購買顧客組以買到最多數量的西瓜者獲勝，為「最強購

物王」，(其餘依次為第二名)。 

 

【小結】 

    價格與數量有一定關係，看看是不是價格愈低，東西賣的多？價

格高東西就買得少？在價格和數量不斷的調整下，最後會出現大家都

能接受的價格與數量。 
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